
Pfarrgemeinderat der Seelsorgeeinheit Mittleres Wiesental

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung

Ort: Höllstein
Termin: 14.3.2024,  20.00 Uhr – 22.34

Protokoll: Karlheinz Rettig

Teilnehmer/innen: 

Martina Baumann A Markus Heubes A Petra Roths-
Lobentanzer

E

Wolfram Gniewosz A Rosemarie Jäkel A Iwona Schumacher A

Stefanie Hein A Susanne Liennemann E Martina Rettig A

Michael Latzel A Ricardo Mera U Thomas Glatt E

Karlheinz Rettig A

Uwe Degenhardt E

Gäste: OMIs Schopfheim+Steinen

A = anwesend E = entschuldigt U = Unentschuldigt 

Beschlussfähigkeit : ist gegeben 9 von 13 Stimmberechtigten

Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

TOP 1  Eröffnung, Begrüßung / Impuls Wolfram 
G.,
Martina B.

TOP2  Minis Befinden Wünsche

Schopfheim:  Neue Oberministranten (OMI) werden eingeführt. 
Wünsche:

 Jason hat die Idee von aufstellbaren Mini-Toren.

 Erstkommunion proben: Minis sollten erst dazukommen, wenn es um das 
richtige Proben geht.

Informationaustausch zwischen PGR + OMI

 Informationen an die OMIs sollten per e-mail erfolgen, wenn sie gesondert 
gebraucht werden.

 Die Jahresplanung Liturgie sollte an die OMIs versandt werden.

Oberminis



Thema Wer  Aufgabe, 
Termine, 
Beschlussfass
ung

 Wolfram schlägt vor, das er die Tagesordnung der PGR sitzung im Vorfeld 
verschickt und die Minis können dann entscheiden welche Punkte interessant 
sind. Auf gleichem Weg wird dann das Protokoll versandt.

Höllstein: Werbung bei Erstkommunionkindern sollte gemacht werden. Einladung zu 
einer Schnupperministunde. Mögliche Termine um mit den Kindern in Kontakt zu 
kommen, sind:
- erstes Juli Wochenende: Treffen für alle Erstkommunionkindern.
- Pfarrfest, wahrscheinlich in Höllstein (30.6.24) 
- Palmsonntag: Ministranten können sich vorstellen und eine Kinderaktion machen

Diskussion über Änderung bei der Kommunionvorbereitung
- verpflichtende Stunden bei den Minis im Rahmen der Kommunion im nächsten Jahr. 
- Freiwilliges ministrieren der Kommunionkinder im Rahmen des Gottesdienstes

72 Stunden Aktion- 
Können die Kosten von der Pfarrgemeinde übernommen werden? 
Der PGR schlägt vor das Projektes im Gottesdienst vorzustellen- um dann auch Spenden 
zu sammeln- und die Gemeinde um Unterstützung zu bitten (Kuchen, Geld, anderes)
Aktuell werden 1680€ benötigt. => Das Geld sollte verfügbar sein. 
Martina R. stellt die Formulare zur Verfügung, damit die Rechnungen richtig gestellt 
werden.

Übergreifend

Wiesenfest: Am 28.9. findet die Unterzeichnung der Gründungsvereinbarung der 
„Kirchengemeinde Wiesental-Dreiländereck“ in Schönau statt. Dabei findet ein 
Gottesdienst statt. Bei diesem soll ein Massenministrieren stattfinden. Von unserer 
Seelsorgeeinheit nehmen die Minis teil die Zeit haben.

A: Wolfram G.

A: Martina R.+ 
Michael L.

A: Martina R

TOP3  Informationen

 gemeinsamer beschließender Ausschuss
Tagt am 10. April, Präventionskonzept, Gemeindeteams, Satzung, 
Gründungsvereinbarung, etc.
Es bewegt sich sehr viel ( Markus Heubes berichtet kurz darüber)

 Schopfheim bleibt bunt, Sa. 16.3, 15.00 -16.30
Wolfram hat das Unterstützungsformular im Namen der Seelsorgeeinheit 
unterschrieben. Wir haben einen kleinen Stand. Aus Hausen werden die 
Friedenstauben zum bemalen ausgelegt. 
Zugesagt haben Simon Rekers, Michael Mertens, Wolfram Gniewosz
Der Markt der Demokratie geht bis 18.00.

 Klausur 11/.12.Oktober
Wolfram hat noch keine Unterkunft gefunden. 
Mögliche Alternative Unterkünfte sind:
Trudbert, Karl Rahner Haus, St.Peter, Suppenbad. 

=> Michael kümmert sich darum, da er die Kontakte hat. 
12-15 Personen sind realistisch.

Wolfram 
G.

A: Michael L.

https://www.kath-mittleres-wiesental.de/aktuell/detail/nachricht/id/197037-wiesenfest-zusammen-kommen-zusammen-feiern/?cb-id=12360125
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TOP4 Reduktion der Sonntagsgottesdienste

Situation: seit Corona haben die Besuche abgenommen. Das 
Wortgottesdienstleiterteam hat angeregt, das 2 Gottesdienste am Wochenende 
ausreichend sind.

Der Vorteil wäre, das es einen 10.00 Uhr Gottesdienst an unterschiedlichen Orten gibt. 
Der Pfarrer könnte dann auch etwas länger bleiben, und muss nicht sofort weg. 
Der 18.30 Gottesdienst am Samstag abend bleibt bestehen. Die Orte sollten dabei wie 
gehabt rollieren.
Abstimmung1: Wer ist dafür das wir mit der neuen Liturgieplanung auf 2 Gottesdienste 
reduzieren.

Abstimmung2: Für den Sonntagsgottesdienst wird 10.00 Uhr als Zeit vorgeschlagen.

Michael 
Latzel

J: 8
N: 
E:1

J: 8
N: 1
E:

TOP5 Fronleichnam in Maulburg?

Bisher wurden die Fronleichnamgottesdienste in Maulburg im Freien gefeiert. Es wird 
vorgeschlagen diesen letztmalig in Maulburg zu feiern. Der Strom wird aus dem Keller 
genommen.

Verschiedene Aspekte wurden angesprochen. 

Abstimmung3: Wer ist dafür das der Gottesdienst bei guten Wetter in Maulburg 
stattfindet ?

GT 
Höllstein

J: 5
N: 2
E:2

TOP6  Gemeindeversammlung zu Kirche 2030?

Meinungen 
- Gemeindeversammlung nur dann sinnvoll, wenn wirklich etwas zu verkünden, zu 
sagen ist. 
- Wichtig ist es die Menschen mitzunehmen.
- Vorteil, wenn wir es jetzt machen - haben wir abgeprüft, wie das Interesse der Leute 
ist.

Terminvorschlag: Sonntags 10.00 Gottesdienst und anschließend Versammlung
Ab April- sobald der Dekan Zeit hat.

Eventuell 3 Monate später könnte ein weiteres Treffen stattfinden.

 GT 
Höllstein

J: 5
N: 2
E:2

A: Wolfram

TOP7 Berichte aus diversen Teams

● Stiftungsrat:

Im Rahmen der Umgestaltung der Adolf Müller Straße hat die Stadt 
Schopfheim auch eine Planung um die die Kirche St. Bernhard herum 
gemacht. Dies wurde dem Stiftungsrat vorgestellt und mit ihm diskutiert. 
Ob der Plan weiter verfolgt wird, hängt von den Kosten ab. Der Vorteil 
wäre, das die Architekturleistung und das Baumaterial unter Umständen 

pgr
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etwas günstiger werden wird, da dies in der Stadtplanung mit berücksichtigt 
werden kann.

◦ Haushaltsplan- wurde von Frau Schöttler zusammengefasst und Martina R 
hat die Zusammenfassung von Frau Schöttlers Präsentation verteilt.
Wir kommen auf ein knapp positives Ergebnis. Daher ist dies nicht von 
Freiburg genehmigungspflichtig. 
Es taten sich 2 Fragen auf, die Erklärung bedürfen:

Maulburg stehen 100.000€ in der Investitionen- Dieser Betrag wird in Frage 
gestellt. Das sollte nochmal geklärt werden. 
Zusätzlich ist noch eine Summe von 1 Mio. € sinkenden Erträge in Frage 
 => Martina R. fragt Frau Schöttler an- und sendet die Antwort in die Runde.
(Bereits erledigt) 
Nächster Schritt wäre dann die Entscheidung per Umlaufverfahren oder 
Zoomsitzung.

Stehen Investitionen in der Planung, so heißt das nicht ,das das so 
umgesetzt wird, sondern nur, das die Beträge eingestellt sind. Daher 
müssen wir nicht eine zusätzliche Anfrage an Freiburg stellen, wenn wir das 
konkrete Projekt angehen/ umsetzen würden. Vor einer jeden Realisierung 
steht auf jeden Fall immer noch die Frage der Finanzierung.

● Gemeindeteam Schopfheim.
Vertreter war nicht da

● Gemeindeteam Hausen: 
Termine geplant. 
Öffentlichkeitsarbeit für das Gemeindeblatt wird aktiviert. Aktionen sollen 
breiter gestreut werden.

● Gemeindeteam Höllstein: 

A: Martina R.

A: Wolfram G.

TOP8 sonstiges

EWA: Karlheinz R verteilt Einladungen – noch 10 Plätze sind frei

Einladung Stadtmusik Schopfheim- Wer hat Interesse und möchte teilnehmen.

Zeltlager: Die Anmeldung für das Zeltlager ist jetzt möglich- Noch 16 Plätze sind frei

Verkündigung nach Ostern
Schopfheim:   Karlheinz Rettig

Höllstein: Martina Bauman

Hausen:  Rosemarie Jäkel
Das Protokoll wird dann am Samstag auf der Homepage veröffentlicht.



 Ende: 22.35 

Für das Protokoll Karlheinz Rettig Wolfram Gniewosz

Protokollant

Vorsitzender


